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відеоспостереження або особисто наглядачем; ввести правило, при якому перед 

судовим засіданням, на час його проведення, судовим розпорядником у свідків 

забираються засоби зв’язку.   

Іншою ситуацією є те, коли судове засідання відкладається або допитано 

не всіх свідків через їх неявку. Через це свідки можуть давати показання не 

об’єктивні та упереджені, бо проконтролювати, чи спілкуються свідки між 

собою в перерві між засіданнями суду стає неможливим. Тому інформація від не 

допитаних ще свідків повинна бути піддана ретельній перевірці. 

Тому на сьогодні як перед законодавцем, так і перед практичними й 

науковими працівниками стоїть завдання вдосконалення механізму захисту осіб, 

які мають статус свідків у кримінальному провадженні, від впливу на них інших 

сторін процесу за для схилення їх на свій бік, шляхом закріплення нових методів 

запобігання цього. 
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Наприкінці ХХ століття питання децентралізації почало з’являтися в 

політиці більшості європейських країн. В Україні вперше децентралізація 

згадується у ст. 5 Конституції Української Народної Республіки від 29 квітня 

1918 р.: «Не порушуючи єдиної своєї власті, УНР надає своїм землям, волостям 

і громадам права широкого самоврядування, додержуючи принципу 

децентралізації» [1]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1391-04#Text
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Місцеве самоврядування в сучасній Україні розпочало свій розвиток з 7 

грудня 1990 р. після прийняття Закону УРСР «Про місцеві Ради народних 

депутатів Української РСР та місцеве самоврядування» [2]. У відповідності до 

прийнятого закону сільрадам, селищам міського типу та містам було надано 

повноваження вирішувати місцеві питання на відповідній території. Однак 

наведений нормативно-правовий акт чітко не вказував, що територіальна 

громада є суб’єктом місцевого самоврядування. Закріплення місцевого 

самоврядування вищим законом держави та визначення територіальної громади 

як первинного суб’єкту місцевого самоврядування відбулося тільки з 

прийняттям Конституції України.  

Наразі існування місцевого самоврядування визнається й гарантується 

Конституцією України, вони вважаються утвореними у відповідності до 

закону [3].  

Термін «територіальна громада» визначається у статті 1 Закону України 

«Про місцеве самоврядування в Україні», в якому під територіальною громадою 

розуміються «жителі, об’єднані постійним проживанням у межах села, селища, 

міста, що є самостійними адміністративно-територіальними одиницями, або 

добровільне об’єднання жителів кількох сіл, селищ, міст, що мають єдиний 

адміністративний центр» [4]. Вбачається, що наведене визначення є доволі 

вузьким, адже закон визначив цей термін лише через родову ознаку «жителі, 

об’єднані постійним проживанням» не наводячи його інших кваліфікаційних 

ознак.  

У правовій літературі поняття «територіальна громада» характеризується 

за допомогою різних кваліфікуючих ознак. Для розкриття його змісту у 

законодавстві використовуються різні терміни: «територіальна самоорганізація 

громадян», «громадяни, які проживають на території», «населення 

адміністративно-територіальних одиниць», «територіальний колектив 

громадян» [5, с. 336]. Таке різномаїття термінології породжує колізії у 

тлумаченні поняття «територіальна громада» і викликає труднощі в ході 

практичної реалізації функцій місцевого самоврядування його суб’єктами в 

сучасних умовах політичної, адміністративної та фінансової децентралізації.  

Прийнятою 1 квітня 2014 р. Концепцією реформування місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади в Україні [6] та Стратегією 

сталого розвитку «Україна - 2020» була сформульована мета децентралізації, 

якою є відхід від централізованої моделі управління, забезпечення спроможності 

місцевого самоврядування та побудова ефективної системи територіальної 

організації влади в Україні [7], реалізація положень передбачених Європейською 

хартією місцевого самоврядування [8], принципів субсидіарності, повсюдності і 

фінансової самодостатності місцевого самоврядування за допомогою створення 

системи об’єднаних територіальних громад (ОТГ). 

Об’єднання територіальних громад в Україні розпочалося 5 березня 2015 

року з набуттям чинності Закону України «Про добровільне об’єднання 

територіальних громад» [9]. На початок 2020 року в Україні створено 1029 ОТГ 
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з населенням 11,7 мільйонів людей. На теперішній час маємо – 1439 громад з 

загальною кількістю населення біля 38 мільойнів осіб [10]. 

Наслідком об’єднання є отримання органами місцевого самоврядування 

ОТГ більших можливостей для розвитку, аніж окремими селами чи містами. Це 

пов’язано зі змінами адміністративно-територіального устрою. До об’єднання в 

ОТГ міста, села і селища були у складі району, а після об’єднання села отримали 

власні виборні органи управління, що можуть вирішувати всі місцеві питання, 

також тепер кошти з державного бюджету потрапляють в ОТГ безпосередньо з 

державного бюджету, а не опосередковано через бюджет області або району. 

За чинним Законом «Про добровільне об’єднання територіальних громад» 

основними суб’єктами об’єднання є суміжні територіальні громади в межах 

однієї області. Відповідно до ст. 4 зазначеного Закону добровільне об’єднання 

територіальних громад сіл, селищ, міст та приєднання до ОТГ здійснюється за 

наступними правилами:  

1) у складі створеної ОТГ не може бути іншої територіальної громади, в 

якій є свій власний представницький орган місцевого самоврядування;  

2) територія ОТГ повинна бути нерозривною, її межі співпадають із 

зовнішніми межами юрисдикції рад територіальних громад, які об’єдналися;  

3) ОТГ має бути розташована в межах території Автономної Республіки 

Крим або однієї області;  

4) приймаючи рішення щодо добровільного об’єднання територіальних 

громад треба враховувати історичні, етнічні, природні, культурні та інші 

фактори, що позначаються на соціально-економічному розвитку ОТГ;  

5) доступність та якість публічних послуг в ОТГ, повинні бути не 

нижчими, ніж до об’єднання;  

6) об’єднання територіальних громад повинно відбуватися у відповідності 

з перспективними планамив формування територій громад Автономної 

Республіки Крим, області [9].  

Отже, Законом визначається, що члени ОТГ це носії певної ідентичності та 

традицій, у яких є спільні інтереси й обов’язки щодо підтримання належного 

соціального-економічного розвитку та забезпечення послугами населення своєї 

території.  

Добровільне об’єднання територіальних громад в обов’язковому порядку  

відбувається за активної участі та згоди місцевих жителів.  

ОТГ вважається утвореною з дня набрання чинності рішення всіх рад. 

Одночасно з утворенням майно, права та обов’язки територіальних громад 

передаються до ОТГ, яка визнається їх правонаступником. Всі члени ОТГ 

виступають у якості платників місцевих податків і зборів до її бюджету. Органи 

управління ОТГ на своїй території мають всі повноваження щодо регулювання 

земельних відносин, до них переходять земельні ділянки державної власності 

сільськогосподарського призначення.  

Треба зазначити, що не слід розуміти ОТГ як просте механічне об’єднання 

територіальних громад, адже внаслідок такого об’єднання утворюється окремий 

суб’єкт місцевого самоврядування, що має свої риси, врахувати які необхідно 
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для визначення їх правового статусу. Метою об’єднання є утворення 

спроможних територіальних громад, які здатні самостійно або через відповідні 

органи місцевого самоврядування забезпечувати належний рівень надання 

послуг своїм жителям, зокрема у таких важливих сферах, які освіта, культура, 

охорона здоров’я, соціальний захист, житлово-комунальне господарство тощо, з 

урахуванням наявних кадрових ресурсів, фінансового забезпечення та розвитку 

інфраструктури відповідної адміністративно-територіальної одиниці. Крім того, 

кожна ОТГ повинна мати паспорт спроможної територіальної громади [11].  

Наразі Конституція України не містить положень про об’єднані 

територіальні громади, лише у ст. 140 передбачено можливість «об’єднання 

жителів кількох сіл, що мають єдиний адміністративний центр», а не 

територіальних громад [1]. У проекті Закону про внесення змін до Конституції 

України (щодо децентралізації влади) від 13 грудня 2019 р. № 2598 [12] містяться 

пропозиції щодо зміни визначення «територіальної громади», але не 

унормовуються процеси створення чи розформування об’єднаних 

територіальних громад [13, с. 309]. 

Законом України «Про місцеве самоврядування» (ст. 6, ч. 3) передбачене 

право територіальних громад, що добровільно об’єднались, вийти зі складу ОТГ, 

але механізм такого виходу залишається не визначеним. Це також не відповідає 

концепції про укрупнення громад і надання їм однакового статусу. Тому ця 

норма є колізійною і потребує законодавчого врегулювання. 

Досвід зарубіжних країн може бути корисним для закріплення статусу ОТГ 

в Конституції України і подальшого здійснення реформи децентралізації.  

Вивчений матеріал дозволяє надати визначення «об’єднаної 

територіальної громади» як муніципального суб’єкта, який утворюється шляхом 

добровільного об’єднання або приєднання територіальних громад в межах однієї 

області відповідно до Методики з метою покращення рівню надання її жителям 

публічних послуг, має єдиний орган місцевого самоврядування, наділений 

додатковими повноваженнями та бюджетними надходженнями. 
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ 

 

У сучасному світі розвиток законодавства та економіки в Україні має 

тенденцію підлаштовуватись під європейські законодавчі норми та змінювати 

пріоритети свого розвитку. Основним напрямком руху сьогодні виступає 

інноваційний розвиток, що включає в себе введення в обіг інтелектуальних 

продуктів, таких як, наприклад, знання, технології та розробки. Весь цей процес 

вимагає правового регулювання та забезпечення своєї діяльності. 

http://www.president.gov.ua/documents/18688.html
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